

2019年10月24日 星期四

值班总编 李春霞 编辑 沈少欣 校对 苏雪莲



今年4月,中华电气网正式上线,成为中国最大的电工供应链服务平台

智造提速 奋楫远航正当时

本报记者 雷剑德 许廷合 通讯员 丁姜岚



魏都区以智能化改造、绿色化改造、企业技术改造为抓手,全力推动制造业提质增效。图为裕丰纺织数字化智能车间

侯聪摄

本版图片除署名外由魏都区委宣传部提供

这是时代赋予的发展机遇:建设“智造之都、宜居之城”,是许昌市委、市政府站在新时代、新起点作出的战略选择,是关系许昌高质量发展的长远之计。作为许昌市主城区,魏都区在建设“智造之都、宜居之城”中实现更大担当、更大作为,责无旁贷。

这是走在前列的现实需要:对于魏都区而言,推动经济高质量发展,重点、难点、痛点和关键点都在产业结构上,都在实体经济上。在奋勇争先的浪潮中,坚定不移地推动“智造之都、宜居之城”建设,加快产业转型升级,时不我待。

在富民强区的时代征程上,今年以来,魏都区乘势而上、顺势而为,高高擎起转型发展、创新发展的大旗,把提升产业层次、优化产业结构、推动产业转型作为推动高质量发展的重中之重,坚定不移推动“智造之都、宜居之城”建设,在转型发展之路上蹄疾步稳,高质量发展的前景越发引人入胜。

厚植载体 五大园区加速崛起

【今年以来,围绕“513”工业发展行动计划,魏都区着力培育现代产业体系、加强主打项目建设,使得“工业大盘”越做越大,“智能水平”越来越高,“智造企业”越来越多,“产业集聚”越引越丰,工业经济出现了增长平稳、稳中有进的喜人局面。】

8月1日,雨后的空气中带着丝丝凉意,格外清爽。在全市上下奋力建设“智造之都、宜居之城”的时代浪潮里,当日,魏都区产业转型升级再传喜讯——计划总投资60亿元的北京怀柔科学城许昌中航产业园项目正式开工。

如火如荼的建设场景,正是魏都区转型发展的生动缩影。近年来,魏都区以持续推进的高新技术、高端装备、循环经济、静脉科技、北京怀柔等五大园区为载体,以“高端化、绿色化、智能化、融合化”为方向,坚持培育新兴产业和传统产业升级并行、优化存量 and 扩大增量并重,推动工业由低向高、由弱向强、由小向大转变,呈现出投资结构明显优化、产业质效稳步提升、新动能持续成长的良好局面。

作为高新技术产业的高地,魏都区高新技术产业园区已吸引了26家高成长性企业签约入驻,集聚了纪年科技、中航装备、恩诺格、爱彼爱和等一批处于行业领先

地位的高水平企业。其中,入驻的26家企业全都拥有自主知识产权,初步形成了集产品研发、配件生产、成品生产组装等于一体的电子电气产业链。今年上半年,该园区实现产值3.5亿元,税收1700万元,已成为魏都区高层次人才和高新技术企业的重要集聚地。

在魏都区高端装备产业园区,以万里交科、裕丰纺织等行业具有领先地位和技术优势的企业为基础,全力推动装备制造、纺织产业进一步向高端化、智能化迈进。截至目前,裕丰纺织高端智能纺纱项目一期建成投产,万里交科研发中心、德通智能车间主体建成完工,传统产业正在开拓新的发展空间。

在北京怀柔产业园区,腾飞建装装配式建筑生产线、帝豪实业接装纸内衬纸生产线、产业园标准化厂房、正兴车轮年产600万套轮毂生产线、中航建设装配式建筑等5个项目已正式入驻。这里作为承接北

京怀柔区基础科技成果转化和产业转移的重要载体,未来也必将成为推动魏都区呈几何级数发展的重要支撑。

在魏都区静脉科技产业园区,旺能热电项目一期开始供热;在魏都区循环经济产业园区,许昌晨鸣纸业一期稳定运行,上半年实现产值1.1亿元,二期已经开工建设……在从雏形到现实的转变中,一个个新的增长极正在加快形成,魏都区的明天更加让人期待。

据统计,今年上半年,魏都区规模以上工业增加值预计同比增长15.7%;列入“三大改造”项目库的17个项目共完成投资15.5亿元,占年度投资的51%,顺利实现时间过半、任务超半的目标。在“拉高标杆、持续求进”工作要求的引领下,魏都区“工业大盘”越做越大,“智能水平”越来越高,“智造企业”越来越多,“产业集聚”越引越丰,也让魏都区在建设“智造之都、宜居之城”中更有底气、更有优势。

创新求变 产业质效稳步提升

【近年来,魏都区坚持把科技创新作为加快动力变革、质量变革、效率变革的根本性举措,加大力度,强力推进,产业转型升级步伐不仅明显加快,而且更加稳健有力。】

在大多数人的印象里,纺纱业是传统的劳动密集型产业,而走入裕丰纺织的数字化智能车间,只见偌大的车间空无一人,上万锭锭飞快地高速旋转,输送、换卷、接头、检测……各道工序都在有条不紊地自动进行。

一座“无灯工厂”,折射出的正是魏都产业的大变革。为顺应经济发展新常态,近年来,魏都区坚持把科技创新作为加快动力变革、质量变革、效率变革的根本性举措,加大力度,强力推进,产业转型升级步伐不仅明显加快,而且更加稳健有力——

“三大改造”激发动力变革。时下,一场绿色化改造、智能化改造、企业技术改造的“三大改造”浪潮正席卷汉魏大地。自2018年以来,魏都区聚焦高质量发展主线,大力实施“513”工业发展行动计划,印发实施“三大改造”攻坚方案,强力推进重点产

业转型升级。目前,裕丰纺织数字化智能车间和德通振动搅拌站IOT远程监控控制系统2个项目已建成投产。

创新载体迎来满园春色。4月26日,中国电工行业智慧供应链服务平台——中华电气网正式上线,截至目前,签约企业达282家,预计全年交易规模可达6亿元;源航双创研究院与上市公司朗新科技共同组建的许昌工业互联网平台初步建成,开始为全市企业提供上云服务。同时,该区持续深化与同济大学、北京理工大学等知名院校的合作,同济康蓝汽车研究院和车辆检测中心、国家阻燃材料工程技术研究中心华中分中心、国家阻燃材料检测中心华中分中心等一批新的创新平台正在加快谋划、推进。

人才高地更加绚丽多彩。近年来,魏都区持续实施“人才强区”战略,深入实施

“许昌英才计划”,加强人才政策体系建设,不断优化人才生态环境,全面推进人才工作创新发展,形成了人才工作与经济社会发展同频共振、良性互动和深度融合。近两年来,魏都区成功引进了郑健龙院士等10个创新创业团队和300多名高层次人才,共涉及六大类产业项目。预计由这些高层次人才带来的项目全部达产后,可创造年产值32.68亿元。在今年全市科技创新大会上,该区共有3个创新创业团队和29名高层次人才获得表彰奖励,奖励名单数量领跑全市。

转型,重塑的是产业发展新方向;升级,增创的是经济发展新优势。随着产业升级不断深入,一个质量、结构、效益协调统一的经济升级版魏都,必将为“智造之都、宜居之城”建设作出新的贡献。

暖心服务 “智造之都”蹄疾步稳

【秉承“抓环境就是抓发展”的理念,魏都区乘着全市上下开展“四个一百”专项行动的强劲东风,把营造优质软环境作为推进经济提质增效的重要抓手,真情实意筑起企业发展的“暖巢”,为区内民营企业发展提供了强劲动力。】

“市、区领导为我们企业发展‘站台’,我们更要练好内功,积极为许昌‘智造之都’建设‘撑台’。”日前,提起“四个一百”专项行动,万里交科董事长张长奇毫不掩饰他的感激之情。

原来,正是得益于市、区领导的牵线搭桥,万里交科与恒大集团进行强强合作,成功建立了战略合作伙伴关系。其中,位于云南省昆明市嵩明县的恒大童世界项目目前已签约开工,由万里交科为该项目提供高性能与超高性能混凝土成套装配技术,预计仅在此项目上的混凝土产值就达100亿元。

同万里交科一样,在魏都区,越来越多的企业感受到政府便捷高效的“量身定制”式服务。自去年全市“四个一百”专项行动开展以来,魏都区委、区政府努力当好企业的“贴心人”,在制定政策、优化流程、创新

服务等方面出真招儿、见实效,不仅为区内民营企业发展提供了强劲动力,还让“智造之都”建设的步伐不断加快。

“市委、市政府提出建设‘智造之都、宜居之城’,既是目标性、方向性、战略性的举措,又是事关魏都区高质量发展的长远之计。”魏都区委书记张书杰表示,“我们将把‘四个一百’专项行动作为一项长期的战略性举措,坚持把环境和服务作为魏都区最大的资源和优势,奋力在‘智造之都、宜居之城’建设中探索路径、打造样板、走在前列。”

为将“四个一百”专项行动落实到具体行动中,该区在工业转型升级中,坚持以问题为导向、以效果为目标,按照“一企一策”原则,坚持面对面走访、点对点服务,针对企业转型升级的瓶颈制约、生产经营的堵点和痛点等精准发力,并通过建立企业(项

目)动态管理机制、四项对接机制、产业全覆盖机制、行政许可和执法部门全覆盖机制、魏都区高新技术产业园区企业全覆盖机制和月通报双月报告机制等6项机制,推动“四个一百”专项行动持续深入开展。截至目前,魏都区共收集相关问题110个,已办结104个,办结率94.5%。

帮扶“量身定制”、服务实实在在,魏都区广大民营企业家在眼里、暖在心上。河南爱彼爱和总经理张光明说:“这里优越的营商环境让人喜出望外,也让我们更有信心把企业做大做强,把许昌打造成为知名的新材料集散地。”

实干成就梦想,担当成就事业。围绕“智造之都、宜居之城”这一宏伟蓝图,魏都区正用昂扬的斗志和创新的行动,在推动工业转型高质量发展浪潮中,长挂云帆,乘风破浪,直抵更加精彩的美好未来。



在魏都区高端装备产业园区,纺织产业正进一步向高端化、智能化迈进



随着智能水平不断提升,魏都区传统产业转型升级的步伐明显加快



在许昌恩诺格生产车间内,工作人员正在设定焊接机器人的运行程序



图为魏都区高端装备产业园区河南万里交科集团二期项目现场。该项目全部建成投产后,可实现年产值50亿元、利税7亿元